



中青报·中青网记者 尹希宁 张艺

“1+1+1>3”，这是新组建的京津冀协同发展联合工作办公室（以下简称“京津冀联合办”）希望合力交出的答卷。由北京市、天津市、河北省组建的京津冀联合办揭牌成立后，将从原

来的协同协作提升到联合融合，合力打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”2019年1月18日，习近平总书记在京津冀协同发展座谈会上生动而深刻地阐释了三地关系。

近年来，北京紧抓疏解非首都功能的“牛鼻子”，充分发挥“一核”的辐射带动作用，强化与天津、河北的协同联动，实现首都“减量瘦身”，津冀优化升级，推动京津冀协同的国家战略在3个省市开花结果。

在“希望的田野”织密一体化交通网

占地面积1500亩的河北京车智能制造基地曾是河北保定郊区的一片荒地，但在京投装备河北京车公司总经理钱兆勇眼中，这是片“希望的田野”。

交通一体化是京津冀协同发展的骨骼系统和先行领域。在河北京车智能制造基地，北京的先进设计正在变为一列列崭新的城市轨道交通车辆，城市轨道交通制造跑出京津冀协同发展“加速度”。（下转2版）

2023年8月10日 星期四
农历癸卯年六月廿四

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17369期 今日12版
更多精彩内容详见客户端



江苏高校主题教育聚力破解高等教育领域突出问题

问需于青年 问计于学生



中青报·中青网记者 李超

来自安徽山区的马国元在苏州大学就读的7年里，不仅创建了“行之有声”志愿服务团和“i辉印”公益工作室，投身乡村振兴服务，还凭借优异表现入选第二批全国研究生党员标兵。

今年毕业离校之际，在学校“党建纵横说”首场大讨论中，他深情感谢学校的教育，“这是一段让我充满

获得感和幸福感的大学时光”。憧憬未来，马国元表示，将继续努力当一颗永不生锈的“螺丝钉”。

主题教育开展以来，“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”的大讨论在苏大校园蔚然成风。“一流大学的标准是什么”“我们的差距在哪里”“怎么才能干得更好”，在全党大兴调查研究之际，如何以高质量调查研究助推主题教育走实走深，更好推动解决发展难题，始终是该校党委高度关注的问题。

这是江苏高校推进主题教育的缩影。一段时间以来，江苏高校扎实推进各类调研，并将调研活动贯穿主题教育全过程，着力形成一批有价值的调研成果，聚力破解高等教育领域的突出问

题，努力形成助推江苏高等教育高质量发展的长效机制。

师生所需就是工作所向

“从前期调研来看，我们要更加主动服务国家战略，主打能源资源特色，坚持‘有所为有所不为’，把‘应该办’和‘能够办’的学科专业建设好，科学论证，细化落实，推进我校学科专业的布局调整、优化升级、新建撤销等工作，夯实高质量人才培养的基础。”日前，中国矿业大学校长宋学锋在主持召开学科专业设置调整优化改革工作会议时表示。

据了解，该校2023届毕业生到能源

资源行业就业的占就业人数的16.88%，比去年同期提高1.7个百分点。

在主题教育期间，针对人才培养与产业需求对接不够准、产教融合不够深等问题，该校领导带队赴中煤科工、中国华能等多个企业调研交流，实地了解企业对高层次人才的具体需求和人才培养的建议。基于此，学校可以对学科专业设置更精准地进行调整优化。

针对“一站式”学生社区建设不健全、成效不明显的问题，中国药科大学的校领导深入学生社区、基建后勤处、后勤集团，深入学生宿舍和师生群体听取意见建议，先后召开多次与“一站式”学生社区建设相关的座谈会。

此外，该校深刻把握思政工作规律、教书育人规律和学生成长规律，把思想政治工作做在日常、做到个人，打通思政“最后一公里”，努力把“一站式”学生社区打造成培养时代新人的创新场域。

问需于青年，问计于学生。主题教育开展以来，江苏高校始终将解决实际问题作为调查研究的出发点和落脚点。通过调查研究，江苏各所高校带动党员干部从党的创新理论中找思路、找方法、找答案，以实实在在的调研整改工作服务师生。

主题教育调研“答卷”里，“考”的是深入调研，是整改落实，更是责任担当。（下转2版）

最美新时代革命军人风采

中青报·中青网记者
王裴楠 张博
通讯员 刘书 周叶青

让无人机成为未来战场的主角

记空军航空兵某团无人机大队大队长李阳

盛夏时节，东南某海域，多型战机编队贴着海面飞行，朝向重要目标低空突袭。与此同时，一架无人机正翱翔云端，俯瞰海空态势。

千里之外，空军航空兵某团无人机大队大队长李阳坐镇方舱内，指挥各席位远程精确操控着无人机。他密切锁定跟踪目标，果断发出一连串指令。一枚枚精确制导导弹从飞机离架发射，突破“敌方”层层防护网，直扑目标，海面上浪花四起、火光冲天。

“战前不间断侦察、行动中实时引导、打后效果评估……作为新质力量，无人机正在重新定义战场。”身为全军首支察打一体无人机部队的一员，李阳非常清楚自己担负的使命和责任。

“我们是天空之眼，是尖刀利刃，是探路先锋。”这名90后无人机飞行员说。李阳所在的部队位于黄沙漫卷的大漠边关，是快递都不包邮的地方。“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。”李阳很喜欢这句话，他和战友坚信在这片大漠戈壁，曾经种出“蘑菇弹”，也能飞出一片“新天地”。

那一年，年轻的李阳首次参加军兵种联合演练，手拿厚厚一沓行动方案，他找了又找，才发现他们的任务概括起来就是一句话——配合蓝军先期侦察。

满怀期待而来，却坐了“冷板凳”，李阳深切感受到无人作战力量的发展还有很多工作要做，要让别人认可自己，首先要用实力证明自己。第一天，演练还未开始，李阳操控一架无人机在红方上空盘旋。红方虽然发现了，但并未引起重视。

然而令人始料未及的是，得益于无人机的侦察监视，红方的兵力布势被摸透。凭借这份重要情报，蓝方大获全胜。

短暂的亮相，却惊艳了众人。兄弟单位战友感叹：“无人机不可小看！”归建途中，李阳和同事们分享自己对未来战争画面的“狂想”：无人机会是瞰制战场的天眼，是信息传输的节点，是穿透打击的撒手锏，是各军种信息火力的倍增器……（下转2版）

今日看点

暴雨突袭舒兰的那几天

详见4版▶

战洪水

详见8版▶



8月5日，在子牙河天津静海段，武警天津总队某中队指导员为任务官兵加油打气。

胡东润/摄（新华社发）

近万人合力守护 大清河有惊无险

本报天津8月9日电（中青报·中青网见习记者赵丽梅）8月8日晚，9600余人守护在大清河抗洪一线，准备迎战洪峰。据天津市水务局最新洪水测报，8月9日凌晨大清河迎来本次行洪的峰值。

8月9日凌晨2时至6时，大清河水位和下游泄流量均达到本次行洪的峰值。河水流速平稳，大清河没有发生险情，守护河堤的人们悬着的心放了下来。

记者从天津市水务局获悉，根据最新洪水

测报，8月9日凌晨2时至6时，大清河台头段水位达到6-6.1米，第六埠段水位达到5.3米，独流减河进洪闸下泄流量达到1250-1300立方米/秒，大清河水位和下游泄流量均达到本次行洪的峰值。

近日，海河流域发生流域性大洪水，其中，海河流域永定河发生2023年第1号洪水。目前，海河流域已进入洪水演进期，汇聚的洪水通过海河流域下游进入渤海，天津的防洪压力较大。

为了保证行洪安全，海河流域已启用8个蓄滞洪区，进行分洪减淤。目前，行洪压力比较大的

是永定河的永定河泛区和大清河的东淀蓄滞洪区，其中大清河备受关注。守住大清河，对保障大清河南部区域老百姓的生命财产安全至关重要。

连日来，防汛抗洪抢险人员昼夜坚守大清河抗洪一线，全面做好处置突发险情的各项准备。应急管理部自然灾害工程应急救援中心（中国安能建设集团）、解放军、武警官兵、央企及天津市施工企业组成的应急抢险队伍共計9600余人，在大清河抗洪一线集结，随时准备防汛抢险。

她的身影永远留在了抢险救灾一线

——追记在强降雨中因公牺牲的北京门头沟区王平镇干部熊丽

中青报·中青网见习记者 杨洁
实习生 贾紫萱

“我年轻，让我上”

7月31日8时许，熊丽在居委会二楼窗口旁来回踱步，时不时望向窗外。在北京门头沟区，受台风“杜苏芮”影响，极端暴雨冲刷着王平镇色树坟村。

这是色树坟村的包村干部熊丽留下的最后一段影像。7月31日9时30分左右，在前往险情地点勘察途中，熊丽被坍塌墙体掩埋，不幸牺牲，生命永远定格在了36岁。

色树坟村村委主任宗秀山始终记得那个大雨滂沱的早上。他与一名村干部和熊丽一同前去转移村民。可雨下得太大，看不清路，待走过了胡同，他突然叫了一声两名同事的名字，但只有一人回应，始终未能听到熊丽的声音。

王平镇地处北京门头沟中东部，是永定河官厅山峡下段大拐弯地段的起点。据媒体报道，7月31日，位于王平镇下游的三家店拦河闸下泄流量为每秒3700立方米，已经超过了50年

一遇的洪水级别。洪水席卷小镇，冲断了树木和电线杆，冲走了车辆，冲垮了部分房屋。

起初村民并不知道这场暴雨会带来什么。7月29日起，在门头沟区连续遭遇强降雨时，王平镇全体包村干部到辖区各村、社区开展防汛指导工作。熊丽驻扎到了色树坟村，完成转移120余名村民的任务。

雨越下越大，有村民反映家里出现积水。村委会干部和熊丽挨家挨户协助村民转移。直到31日上午，该村成为门头沟区最大小时雨强点，短时雨量较大，地势低洼的房子出现漏雨，院子里水势涨了起来。

去村民家里做转移工作刻不容缓。王平镇色树坟村居委会人力有限，部分人员年近60岁。熊丽站了出来，“我年轻，让我上”。

3个人穿上雨衣，蹚过水流，往村民家里走去。一路上，宗秀山在前面带路，边走边往回看，等绕过胡同再喊熊丽的名字时已经听不到回应。7月31日9点30分左右，色树坟村村中部分老旧危房周边发现险情，熊丽在勘察途中不幸遇难牺牲。

“她还那么年轻。”60多岁的宗秀山声音哽咽。和熊丽合作多年，他说：“熊丽对待工作非常认真，认准的事情总是会竭尽全力去做。”

永远在为别人着想

同窗4年，远在江苏的任红玲不敢相信新闻报道里的熊丽就是她的大学室友。2006年，她们都从农村考到了北京，在北京林业大学就读木材科学与工程专业。在任红玲的印象里，熊丽是一个文文静静的姑娘，在寝室里不爱说话，脾气好，从未见她红过脸，“她就像寝室里的大姐姐，做事情踏实”。

她们常结伴去做兼职。“她常常白天一个兼职，晚上再赶过来和我一起做一个。”任红玲有时吐槽兼职太累，熊丽就安慰她“再坚持坚持”。（下转2版）

「青·廉成长营」：为年轻干部扣好廉洁从政「第一粒扣子」

中青报·中青网记者 孙庆玲

眼下，90后青年韩继禹正逐渐适应自己的新岗位——黑龙江省穆棱市住房保障中心副主任。

韩继禹是土生土长的穆棱人，2013年大学毕业后回到家乡这座边陲小城工作。去年6月被提拔至当前岗位时，韩继禹坦言自己有些迷茫，他知道要严格遵守党纪法规，要比以往更严格地要求自己，但对一些看似寻常的“小事小节”不确定到底什么可为、什么不可为，“比如，有的饭能不能吃？有的事能不能办？”

2022年11月，由穆棱市纪委监委搭建的学习交流平台“青·廉成长营”开营。这对韩继禹来说，是及时且必要的“清醒剂”。

据了解，“青·廉成长营”自开营以来围绕加强政德教育、纪法教育、警示教育等开展了系列主题活动，通过组织发放“廉洁礼包”、举办政治理论讲座、观看警示教育片、年轻干部成长体会、热点时事观点研讨、开展廉政家访等，教育引导广大年轻干部坚定理想信念，正确对待权力，严守纪法规矩，为年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

韩继禹告诉记者，自己被提拔后，周围多是赞美和吹捧，不禁有些“飘飘然”，但在成长营中，我看到了许多比自己更优秀的年轻干部，党纪法规和警示案例也让自己恢复了清醒，认清了现实，重新校准了人生的航向”。

不仅如此，参加成长营后，韩继禹之前的不少困惑也有了明晰的答案。“成长营帮我们梳理新型腐败、隐性腐败、花样翻新的腐败问题等，让我明白了哪些事情能做、哪些不能做，让我对党纪法规有了更深入全面的认识，也让自己有了‘边界感’，不仅心有所畏，更能言有所忌、行有所顾。”

近日，穆棱市纪委监委还为“青·廉成长营”中的85后科级干部举办了“严守党章党纪，擦亮廉洁底色”专题教育课。（下转2版）



8月5日，在巴布亚新几内亚中省的一个村庄里，第12批援巴新中国医疗队副队长、新生儿科副主任医师刘振球为患儿做检查。

由于医疗卫生条件有限，巴新的新生儿死亡率很高。中国医疗队通过救治病患、培训当地医护人员、开办学术讲座，以及进行新生儿复苏技能培训等方式，不断提升当地新生儿救治水平。从2002年起，中国连续向巴新派出12批医疗队，为提高巴新医疗卫生水平、促进中新友好作出积极贡献。第12批援巴新中国医疗队供图（新华社发）